

Решение Комиссии по этике
Ученого совета Санкт-Петербургского государственного университета

02.06.2023

Санкт-Петербург

Состав Комиссии по этике Ученого совета Санкт-Петербургского государственного университета (далее – СПбГУ, Университет) сформирован Ученым советом СПбГУ:

- **Артемов Георгий Петрович**, почетный профессор СПбГУ, профессор, Кафедра этики;
- **Богомазов Геннадий Григорьевич**, почетный профессор СПбГУ, профессор, Кафедра истории экономики и экономической мысли;
- **Головей Лариса Арсеньевна**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующая Кафедрой, Кафедра психологии развития и дифференциальной психологии;
- **Громова Людмила Петровна**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующая Кафедрой, Кафедра истории журналистики;
- **Дьяков Николай Николаевич**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра истории стран Ближнего Востока;
- **Егоров Николай Васильевич**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра моделирования электромеханических и компьютерных систем;
- **Жабко Алексей Петрович**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра теории управления;
- **Луковская Джаневра Игоревна**, почетный профессор СПбГУ, профессор, Кафедра теории и истории государства и права;
- **Мурин Игорь Васильевич**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра химии твердого тела;

- **Новиков Борис Владимирович**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра физики твердого тела;
- **Рогова Кира Анатольевна**, почетный профессор СПбГУ, профессор, Кафедра русского языка как иностранного и методики его преподавания;
- **Русанов Анатолий Иванович**, почетный профессор СПбГУ, профессор, заведующий Кафедрой, Кафедра коллоидной химии.

На заседании Комиссии по этике присутствовали:

- **Белоусов Михаил Сергеевич**, доцент, Кафедра истории России с древнейших времен до XX века;
- **Василик Владимир Владимирович**, профессор, Кафедра истории славянских и балканских стран;
- **Герасименко Игорь Олегович**, обучающийся очной формы обучения, осваивающий основную образовательную программу бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 «История»;
- **Грязнов Дмитрий Владимирович**, проректор по безопасности;
- **Даудов Абдулла Хамидович**, директор Института истории;
- **Еремеев Владимир Валерьевич**, проректор по организации работы с персоналом;
- **Назаренко Кирилл Борисович**, профессор, Кафедра источниковедения истории России;
- **Пенов Юрий Витальевич**, проректор по правовым вопросам;
- **Рачков Владислав Павлович**, обучающийся очной формы обучения, осваивающий основную образовательную программу бакалавриата по направлению подготовки 46.03.01 «История»;
- **Шишмаков Дмитрий Эдуардович**, начальник Управления маркетинга и медиакоммуникаций.

В Комиссию по этике поступило обращение проректора по безопасности Грязнова Д. В. с просьбой дать этическую оценку поступку доцента Кафедры истории России с древнейших времен до XX века Института истории Белоусова М. С., выразившееся в публикации в социальных сетях сообщения, содержащего высказывания против поддержки специальной военной операции на территории Украины.

Проректор по безопасности Грязнов Д. В. пояснил, что в СМИ и социальных сетях появилась информация о распространении доцентом Кафедры истории России с древнейших времен до XX века Института истории Белоусовым М. С. материалов, дискредитирующих проведение Вооруженными Силами Российской Федерации специальной военной операции и оскорбляющих память погибших при исполнении воинского долга. Была проведена проверка, информация нашла свое подтверждение.

01.04.2023 в зоне специальной военной операции погиб, выполняя воинский долг, студент второго курса по направлению «История» 21-летний Соломонов Ф. А. Осенью прошлого года молодой человек получил повестку в рамках частичной мобилизации, но не воспользовался положенной ему по закону отсрочкой, взял академический отпуск и отправился на фронт добровольцем – отстаивать свои убеждения не только словом, но и делом. И остался верен им до конца. Для подавляющего большинства универсантов эта новость была шокирующей: студенты и преподаватели выражали искреннее сочувствие и скорбь, стремились поддержать родных и близких Федора (<https://spbu.ru/news-events/novosti/pamyati-fedora-solomonova-geroicheski-pogibshego-v-zone-svo>, <https://spbu.ru/news-events/novosti/osnovnye-itogi-rektorskogo-soveshaniya-29-maya>), организовали мемориал в память о погибшем студенте-добровольце. 18.05.2023 в Университете состоялся вокальный вечер «За други своя», посвященный памяти Соломонова Ф. А. (<https://spbu.ru/news-events/calendar/koncert-pamyati-fedora-solomonova>). Бойцы отряда «Ингрия», сотрудники СПбГУ, члены Ученого совета Института истории обратились к ректору с предложением об установке мемориальной доски на здании Института истории (Менделеевская линия, д. 5) в память о подвиге нашего студента и с предложением о том, чтобы ежегодную легкоатлетическую эстафету, посвященную имени выпускника Исторического факультета ЛГУ, героя Великой Отечественной войны Васильковского В. В., посмертно

награжденного за совершенный подвиг орденом Ленина, проводить также в честь погибшего Соломонова Ф. А. (<https://spbu.ru/news-events/novosti/rektor-spbgu-universitet-zhil-i-borolsya-vmeste-so-vsey-stranoy-kak-prodolzhaet>).

Универсантами выдвинута инициатива направить обращение к руководству родного города Соломонова Ф. А. – Зеленограда – с просьбой открыть памятную доску и присвоить имя героя одной из улиц города.

Доцент Белоусов М. С. вместо того, чтобы почтить память нашего универсанта, проявить нормальные человеческие чувства, посчитал уместным иронизировать над произошедшим, порочить память студента.

Белоусов М. С. не смог представить убедительных возражений. Доверия к позиции Белоусова М. С. у Комиссии по этике не возникло.

Услышанное оставляет тяжелое впечатление, т. к. в данном случае речь идет уже не только об этике, а о нарушении моральных и нравственных устоев личности. Вызывает недоумение тот факт, что данные действия осуществлены преподавателем, тем человеком, на которого возложена обязанность воспитывать подрастающее молодое поколение. Все это недопустимо для гражданина, а тем более для преподавателя.

Учитывая изложенное, Комиссия по этике приняла следующее решение:

1. Признать, что Белоусов М. С. нарушил морально-этические нормы поведения универсанта, закрепленные во 2 и 3 пунктах Кодекса универсанта, где указано: «Достойно представлять Университет во внеуниверситетской среде..., заботиться о его репутации как научного и образовательного учреждения, способствовать укреплению его авторитета как старейшего университета России и одного из ведущих вузов страны.» и «... Не оказывать неправомерное воздействие на универсантов для достижения любых целей».

2. Признать, что действия Белоусова М. С. несовместимы с высоким статусом универсанта и преподавателя.

Председатель Комиссии по этике



Г. Г. Богомазов